

■ В.И. Тимошенко, заведующая отделом межбиблиотечного абонеента и электронной доставки документов РНТБ

ВОСТОК-ЗАПАД В ВЕК ИНФОРМАЦИОННО-ТЕЛЕКОММУНИКАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ

Под таким названием 3-7 декабря 2007 г. на базе Национальной библиотеки Беларуси прошла конференция по межбиблиотечному абонементу и электронной доставке документов. Участникам конференции, организованной Исполнительным комитетом СНГ, секцией по межбиблиотечному абонементу государств-участников СНГ, Министерством культуры Республики Беларусь, Федеральным агентством по культуре и кинематографии РФ, Национальной библиотекой Беларуси и Российской государственной библиотекой, были предложены следующие вопросы для обсуждения:

- взаимное использование библиотечных ресурсов для обеспечения свободного доступа к информации удаленным пользователям и получения документов по межбиблиотечному абонементу (МБА) и доставке документов (ДД);

- удаленные пользователи: коллективный и индивидуальный пользователь;

- использование новых технологий по МБА и ДД;

- традиционный МБА: обслуживание коллективных пользователей на современном этапе;

- оперативность и полнота удовлетворения информационных потребностей пользователей;

- электронные ресурсы и электронные издания для МБА и ДД. Электронная доставка документов;

- неограниченный доступ к информации и права авторов на интеллектуальную собственность;

- стоимость услуг и оплата расходов;

- учет и статистика по МБА и ДД;

- нормативно-правовые аспекты функционирования систем МБА и ДД.

В работе конференции приняли участие 70 делегатов из 7-ми стран ближнего и дальнего зарубежья.

С приветственным словом к участникам конференции обратился председатель Постоянной комиссии Палаты представителей по образова-



нию, культуре, науке и научно-техническому прогрессу В.М. Зданович, в котором подчеркнул актуальность проблемы развития системы межбиблиотечного абонеента с учетом внедрения новых информационно-коммуникационных технологий, а также отметил роль Парламента в законодательном обеспечении библиотечного дела, в том числе системы межбиблиотечного абонеента и доставки документов. Эта система является одним из важнейших средств функционирования общего информационного и технологического пространства, позволяет обеспечить удаленным пользователям широкий доступ к документным ресурсам библиотек не только республики, но и других стран.

Первую сессию пленарного заседания «Взаимоиспользование библиотечных ресурсов для обеспечения свободного доступа к информации» открыл директор Национальной библиотеки Беларуси Р.С. Мотульский, выступив с докладом «Роль Национальной библиотеки Беларуси в организации корпоративного взаимодействия библиотек страны». Остановившись в своем выступлении на основных направлениях развития корпоративного взаимодействия библиотек республики, докладчик отметил, что для реализации данной задачи уже создана необходимая программно-техническая база. Сегодня

на выход в Интернет имеют все республиканские и областные библиотеки, библиотеки вузов, а также более 200 публичных библиотек страны. Доступ пользователей корпоративной библиотечной сети к мировым информационным ресурсам осуществляется через созданный в 2004 г. международный оптоволоконный канал связи Академической сети BASNET с Паневропейской научной сетью GEANT, который объединяет научные сети 43 стран и более 3500 исследовательских и образовательных организаций.

Заместитель директора по информационно-библиотечному обслуживанию Национальной библиотеки Беларуси Е.Е. Долгополова рассказала о состоянии и перспективах развития национальной системы МБА Республики Беларусь.

Директор по библиотечно-информационному обслуживанию Российской государственной библиотеки, председатель секции по межбиблиотечному абонементу государств-участников СНГ О.В. Серова остановилась в своем выступлении на путях сотрудничества как стратегии кооперации библиотек. В докладе отмечалось, что «осознавая ответственность перед научным, образовательным и культурно-просветительским сообществом, будущими поколениями, многие библиотеки считают необходимым развивать проекты по созданию электронных библиотек, направленные на раскрытие, сохранение и предоставление электронного наследия широким слоям населения». Однако формирование сетевого информационного пространства носит стихийный характер, что порождает ряд проблем: нарушение авторских прав, неразработанность систем поиска информации, отсутствие гарантий долговременной сохранности фонда электронных документов, несовместимость технических решений предоставления информации, расхождения в описании документов, многократное дублирование оцифровки идентичных материалов и многое другое. Решить вышеназванные проблемы призван проект создания Национальной электронной библиотеки, участниками которой сегодня являются РГБ, РНБ и ГПНТБ России.

Заведующая Центром МБА и доставки документов РГБ Н.О. Ерохина выступила с докладом на тему «МБА и доставка документов сегодня и завтра. Мировые тенденции развития обслуживания удаленных пользователей».

В выступлении обозначена роль стандартизации в условиях глобализации информацион-

ного общества. Как отмечалось в докладе, «уже нет смысла создавать отдельные национальные стандарты, а более целесообразно использовать признанные мировым библиотечным сообществом стандарты и рекомендации ИФЛА для технологических процессов МБА и ДД, таких как поиск источников в базах данных, передача электронных заказов, коды ответов, заказы по электронной почте и др.».

Не менее актуальным является также вопрос стандартизации терминологии. Так, английские библиотекари – «законодатели моды» в области МБА – чаще используют термин «удаленная доставка документов». Библиотекари ЮАР и Австралии предпочитают термин «взаимоиспользование ресурсов» как синоним МБА и ДД. Россия и многие страны СНГ используют два основных термина – МБА и ДД, которые закреплены в нормативных документах Системы МБА и ДД. Все чаще встречается термин «электронная доставка документов» (ЭДД), означающий предоставление в электронной форме не подлежащих возврату копий статей и фрагментов изданий. Однако единства мнений в данной области специалисты пока не достигли.

Несмотря на терминологические разночтения, оба направления библиотечного обслуживания сегодня успешно развиваются, и, как отмечают специалисты, потребность в МБА и ДД сохранится на многие годы. МБА и ДД выживут в условиях электронной среды, хотя и претерпят серьезную трансформацию. При этом роль библиотекаря сместится в сторону консультационной помощи пользователю в поиске необходимой информации.

Во второй части 1-й сессии пленарного заседания прозвучали выступления участников конференции из национальных и научных библиотек Карелии, Новосибирска, Ямало-Ненецкого автономного округа России, Томска, Риги и ГПНТБ России. Докладчики осветили современное состояние и перспективы развития служб МБА и ДД в конкретных библиотеках, вопросы сотрудничества с зарубежными партнерами, обозначив международный МБА как одно из средств обеспечения доступности мирового информационного пространства. В конце заседания с коллегами из России и Прибалтики своим опытом поделились сотрудники служб МБА и ЭДД ведущих библиотек Беларуси (г. Минск). Заведующая сектором доставки документов Белорусской сельскохозяйственной биб-

блиотеки РА. Муравицкая рассказала о системе доставки документов в БелСХБ из стран ближнего и дальнего зарубежья. «Анализ и перспективы межбиблиотечного обслуживания и электронной доставки документов в Президентской библиотеке Республики Беларусь» – такова была тема выступления Ю.А. Борисовой-Танаевской, сотрудника сектора МБА и ЭДД Президентской библиотеки. Заведующая отделом МБА и ЭДД Республиканской научно-технической библиотеки В.И. Тимошенко рассказала собравшимся о месте и роли служб МБА и ЭДД РНТБ в системе коллективного пользования библиотечными фондами.

На второй сессии «Использование новых технологий по МБА и ДД» прозвучали доклады представителей крупнейших библиотек России и Беларуси. Перед собравшимися выступили сотрудники Государственной публичной научно-технической библиотеки Сибирского отделения Российской академии наук (заведующая отделом МБА И.Ю. Красильникова, г. Новосибирск), Библиотеки по естественным наукам Российской академии наук (сотрудники отдела МБА Т.С. Колерова и С.А. Власова, г. Москва), Государственной публичной исторической библиотеки России (зав. отделом электронной доставки и абонементного обслуживания А.Г. Паклин, г. Москва), Белгородской государственной универсальной научной библиотеки (ведущий библиотечный работник М.А. Буняева, г. Белгород), Национальной библиотеки Беларуси (заведующая отделом МБА и ДД Л.И. Курилина и главный библиотечный работник отдела библиотечно-информационных технологий Ю.Б. Твердохлебова, г. Минск).

Основной темой третьей сессии пленарного заседания «Электронные ресурсы и электронные издания для МБА и ДД. Электронная доставка документов» было обсуждение технологических аспектов и «имидж-услуг» по доставке документов удаленным пользователям в современных условиях. Краеведческий аспект электронной доставки документов нашел отражение в сообщении доцента Сумского национального аграрного университета С.А. Денисенко (г. Сумы, Украина). Опыт организации служб электронной доставки документов с участниками конференции поделились сотрудники Президентской библиотеки Республики Беларусь (г. Минск), Российской национальной библиотеки (г. Санкт-Петербург), Государственной публичной исторической библиотеки (г. Москва), Смо-

ленской областной универсальной библиотеки им. А.Т. Твардовского.

В рамках конференции состоялось 7-е заседание секции по межбиблиотечному абонементу государств-участников СНГ и дискуссионный круглый стол «Обеспечение прав авторов и потребителей информации в практике работы библиотек». Основой для дискуссии послужило выступление исполнительного директора НП «Библиотечная Ассамблея Евразии» В.А. Минаева (г. Москва). В своем докладе «Обеспечение прав на результаты научной и инновационной деятельности» выступающий отметил, что «в настоящее время особенно важной задачей представляется гармонизация перехода библиотек РФ от действующего законодательства, то есть от закона РФ «Об авторском праве и смежных правах» к 4-й части ГК РФ, вступающей в силу с 1 января 2008 г.».

По итогам работы форума был принят итоговый документ, в котором участники конференции с удовлетворением отметили усилия, прилагаемые библиотеками с целью развития новых форм обслуживания по МБА и ДД, и большие перспективы, которые открывает применение в этой сфере современных информационных технологий. Собравшиеся констатировали, что роль межбиблиотечного абонемента и доставки документов в обеспечении взаимного использования информационных ресурсов актуальна во всех странах, и признали необходимыми международное сотрудничество и более тесную координацию деятельности библиотек по оптимизации экономических условий функционирования МБА и ДД, выработке регламентов обмена электронными и печатными копиями документов с учетом норм авторского права. Участники конференции обратились с просьбой к Исполнительному комитету СНГ направить обращение о необходимости введения льготного размера тарифов для библиотечных отправок в Системе МБА СНГ главам правительств государств.

В целях содействия обмену инновационным опытом было принято решение проводить конференцию по межбиблиотечному абонементу и доставке документов один раз в три года.

Ознакомиться с материалами конференции и докладами ее участников можно на сайтах Национальной библиотеки Беларуси и Российской государственной библиотеки.